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,,Gibt es eine Pille gegen
Liebeskummer?*

,»oind Fertig-Mahlzeiten krebserregend?*

,Hilft Pulver aus Gletscher-Gestein
wirklich gegen einen Kater?”

sAufkleber am Handy gegen
gefahrliche Strahlen:
Schutz oder Unfug*

,Besser schlafen mit CBD aus
Cannabis - geht das?*

LeiChierAbnehmen
durch Intervallfasten?*

,Ist Sitzen das neue Rauchen?*

,,Mit Hiihnersuppe und Vitamin C ist eine Erkéltung
schneller auskuriert, oder?“
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Medizin-Transparent macht den Faktencheck

o

medizin transparent
gepruft. kritisch. unabhangig.

» Gibt es eine Pille gegen
Liebeskummer?“

,»Sind Fertig-Mahlzeiten krebserregend?“

LHilft Pulver aus Gletscher-Gestein
wirklich gegen einen Kater?*

,Aufkleber am Handy gegen
gefahrliche Strahlen:
(? Schutz oder Unfug“

*]

»Besser schlafen mit CBD aus
Cannabis - geht das?“

o
_,Leichter Abnehmen
o durch Intervallfasten?”

,»Ist Sitzen dasihelle RaUkhgn?*

,,Mit Hiihnersuppe und Vitamin C ist eine~Erkaitung
schneller auskuriert, oder?“

Plattform flr Gestndheitsinformation

seit 2011,.afn der Donau-Uni Krems
(Cochrahe-Osterreich)

mittlerweile 475 Beitrage
Finanzierung: NOGUS und BGA

ursprunglich inspiriert von britischem
,NHS Behind the headlines”
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Unser Auftrag: Anfragen von Leserinnen

200 - 300 Anfragen pro Jahr

— davon nur ~90 bearbeitet
(Ressourcen-Mangel)

Werbebehauptungen & Mythen aus

— Internet

— Medienberichten

—  Werbung

Faktencheck-Seéepvice fur alle, die im

Internet nach Gesundheitsinfos
suchen

Bild: Pixabay.com

O

Cochrane
Osterreich

oo Do,
R 4
Ty
= <
s
R



Wie gehen wir vor?

Grundlage:

nur wissenschaftliche Studien

Transparentes Vorgehen (Methodenpapier)

umfassende Suche nach ALLEN potentiell
relevanten Studien

Auswertung der besten verflgbaren Studien
laiengerechte AntWort

Fragestellungen

Gibt es einen Effekt?

Wie verlasslich ist der aktuelle Stand des
Wissens dazu?

Foto: Creative Commons BY 2.0 -

https://mwww.flickr.com/photos/paurian/3550755709
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Hoher Bekanntheitsgrad

Seitenbesuche (Sitzungen) pro Jahr
3 500 000

3 000 000

3087 744

2 500 000

m'll' medizin itgrsparent

gepruft. kriggsgh\nabhangig. 1534 444 .

1 500 000

1 000 000

767 539
500 000

323 947

2014 2015 2016 2017 2018 2019
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Hoher Bekanntheitsgrad: App + VKI + Kurier

KURIER @Pws 2 AN

chaft Sportv Freizeitv Wissenv Kulturv Stars Meinung MEHR v

MedBusters.

Die App fiir gesundes Wissen.

MedBusters ist die erste App mit aus-
schlieBlich fundierten Gesundheits-
Informationen - verstandlich erklart
und auf dem aktuellsten Stand _

der Wissenschaft.

www.medbusters.at

£ Laden im

JETZT BEl
@& Appstore | P> Google Play

D A=\

100 Meqizin-Myuien'
Abnehmen | Alzhaimes | Asthma | Bluthochdnuck

Celulne | Cholestern | Depressiocnn | Generka
Krebs | Migrane | Rheuma | Schlafiosigher uva. ‘

100 Emahrungs-Mythen

Cheasamen | Cholestenn | Curcuma | Fasten | Genmas
Granderwasser | Grintee | Ingwer | Milch | Probiotia
Saly | Stewia | Veganiamus | Vitamine | Zucker u.va ‘
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Meistgeklickte Beitrage: Top 1-5

Antidepressiva: Absetzen Lgipsgmen: gesund oger
macht Probleme giftig?

mentale Gesundheit 9€Sunde&rnahrung

.

Borax: das
gesundheitsschadliche DMSO: Kein Wundermittel
Heilmittel gegen Arthrose im Knie

Bewegungsapparat, Gelenke

Gestinder mit LaVita?

Nahrungserganzung

2\ Cochrane 3"
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Meistgeklickte Beitrage: Top 5-10

Leaky Gut Syndrom: Mythos l6chriger Darm

Zeolith: Wirkung zur Entgiftung fragwirdig

ratselhafte
Krankheitsbilder

e 4

Nur ein Mythos: eine pordse Darmwand soll die Ursache fiir zahlreiche Krankheiten sein

Einschlagige Internetseiten liefern eine einfache Erklarung fiir viele chronische Erkrankungeni eine .
18chrige Darmwand. Wissenschaftliche Belege dazu fehlen. (Q\“ crea il tuo web

»« FOtolia.com
Zeolith - in Pulverform eingenommen - soll eine entgiftende und gesundheitsfordernde Wirkung haben.

Mit Njgsfffese=fegen Blasenentziindung?

Weihrauch fiir die Gelenke: schmerzlindernde Wirkung
moglich

Kolloidales Silber: haltlose Versprecheh

,nhaturliche Alternativen*
© Focus Pocus LTD — Fotolia.com w Mﬁn:




Aufbau der Artikel

Kernspinresonanztherapie:
Schmerzlinderung fraglich

Autorinnen: Bernd Kerschner
Review: Julia Harlfinger, Claudia Christof

zuletzt aktualisiert: 26. September 2019

Titel & Anreil3er-Absatz

— Nennung der Autorinnen
— Aktualisier datum

Ob Schmerzen im Ricken oder in den Gelenken — helfen soll eine
Kernspinresonanztherapie

Ob Bandscheibenvorfall oder schmerzhafte Gelenke bei
Arthrose: helfen soll eine Kernspinresonanztherapie.
Studien sprechen eher gegen einen schmerzlindernden
Effekt.
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Aufbau der Artikel

Kernspinresonanztherapie:
Schmerzlinderung fraglich

Frage:

Bessert eine Kernspinresonanz-Therapie
Beschwerden bei einer Kniearthrose oder bei
einem Bandscheibenvorfall (z. B. Schmerzen)?

Antwort:

Erklarung: @‘
In bisherigen Studien zur MBST- %

Kernspinresonanztherapie hat in
Unterschied zu einer Scheinb@g gezeigt —
was dafur spricht, dass die Beha ng nicht hilft.
Allerdings lasst sich dieses Urteil aufgrund

mangelnder Aussagekraft der Studien nicht gut
untermauern.

Wie gehen wir vor?

12

= Titel & Anreil3er-Absatz
— Nennung der Autorinnen
— Aktualisier datum

= Kurz-Z Kk&enfasssung

— fragestellung
élntuitive Einschatzung durch

Symbole
9 f:) g:(j Nein, maoglicherweise nicht (\6 — Erklarung unserer Einschatzung
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Aufbau der Artikel

Kernspinresonanztherapie:
Schmerzlinderung fraglich

Frage:

Bessert eine Kernspinresonanz-Therapie
Beschwerden bei einer Kniearthrose oder bei
einem Bandscheibenvorfall (z. B. Schmerzen)?

Antwort:

g? & ) O Nein, moglicherweise nicht

Erklarung:
In bisherigen Studien zur MBST-

Kernspinresonanztherapie hat r@

Unterschied zu einer Scheinb@g gezeigt —
was dafur spricht, dass die Beha ng nicht hilft.
Allerdings lasst sich dieses Urteil aufgrund

mangelnder Aussagekraft der Studien nicht gut
untermauern.

Wie gehen wir vor?

((\
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= Titel & Anreil3er-Absatz
— Nennung der Autorinnen
— Aktualisier datum

= Kurz-Z \{kxenfasssung

fragestellung

@‘Intumve Einschatzung durch
\$ Symbole

6 — Erklarung unserer Einschatzung

= Haupttext
— Was die Forschung sagt
— Hintergrund-Infos zum Thema

Cochrane
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Aufbau der Artikel

Die Studien im Detail

Auf der Suche nach Wirkbelegen durchforsteten wir
zwei Forschungsdatenbanken und die Webseite der
Herstellerfirma www.mbst.de nach randomisiert-
kontrollierten Studien. Das ist der aussagekraftigste
Studientyp, um die Wirksamkeit einer Behandlung zu
untersuchen.

Zufall und Kontrolle

Das ideale Szenario ware in unserem Fall: Eine groRe
Anzahl an Teilnehmenden wird per Los auf zwei
Gruppen aufgeteilt. Eine Gruppe bekommt
Kernresonanztherapie-Behandlungen, die
Kontrollgruppe wird nur zum Schein behandelt — mi
einem ausgeschalteten Gerat. m‘

Die zufallige (randomisierte) Zuteilung@e
sicherstellen, dass Merkmal Art

Intensitat der Beschwerden, eschichte,
Alter oder Geschlecht in beide ppen insgesamt
gleich verteilt sind. Zu Studienbeginn gibt es also
keine wesentlichen Unterschiede zwischen den
Gruppen. Wichtig ist, dass weder die Teilnehmenden
noch die Forschungsleitung wissen, wer welcher
Gruppe zugeteilt wurde. Auf diese Weise konnen

Erwartungshaltungen das Ergebnis nicht
beeinflussen.

14

Titel & Anreil3er-Absatz
— Nennung der Autorinnen
— Aktualisier datum

Kurz-Z \{kxenfasssung

— fragestellung
@‘Intuitive Einschatzung durch
Symbole
— Erklarung unserer Einschatzung

Haupttext
— Was die Forschung sagt
— Hintergrund-Infos zum Thema

Studien im Detail
— flr interessierte Leserinnen
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Aufbau der Artikel

Wissenschaftliche Quellen
= Titel & Anreil3er-Absatz
[1] Peehal u.a. (2011)

Studientyp: randomisiert-kontrollierte Studie - N ennun g d er autor I nnen
Teilnehmende: 100 Personen mit Knie-Arthrose — Aktualisier datum

Untersuchungsdauer: 5 aufeinanderfolgende Tage zu je

einer Stunde Behandlung, Nachfolgeuntersuchung 6 Monate 9
spater = Kurz-Z \ﬁk# enfasssung

Fragestellung: Lindert eine Kernresonanztherapie Arthrose-
fragestellung

Beschwerden besser als eine Scheinbehandlung? .

Interessenskonfiikte: Angaben fehlen ®<| ntu itive E| nsc h atZ u ng d u rCh
Peehal, J. P, Smith, F. W., & Barker, S. L. (2011, July). Sym bole

NUCLEAR MAGNETIC RESONANCE THERAPY FOR KNEE . . .

JOINT OSTEOARTHROSIS: IS THERE ANY CLINICAL OR o Erklarung unserer EInSChatzung

RADIOLOGICAL BENEFICIAL EFFECT? A DOUBLE BLINI‘

RANDOMISED CONTROL STUDY. In Orthopaedic
Proceedings (Vol. 93, No. SUPP_III, pp. 30 T@tish = Haupttext
Editorial Society of Bone & Joint Surgery. _ WaS d Ie Forsch u ng Sagt
(Zusammenfassung der Studie) (§ protokoll) .

— Hintergrund-Infos zum Thema
[2] Goksen u.a. (2016)
Studientyp: randomisiert-kontrollierte Studie

Teilnehmende: 100 Personen mit Knie-Arthrose m St u d | en | m Det ai |

Untersuchungsdauer: Behandlung 2 Wochen lang jeweils L. .

eine Stunde an Werktagen, Nachfolgeuntersuchung nach 12 — fU i nte ressie rte Lese rl nnen
Wochen

Fragestellung: Lindert eine Kernresonanztherapie Arthrose-

Beschwerden besser als eine Scheinbehandlung? " QU el | enan g ab en

-\ Cochrane
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Unser Bewertungs-Schema

Spiegelt 3 Aspekte wider:
1) Stimmt die Behauptung? 06‘
O
G, N (S
Ja Nein Wiss@iche Belege fehlen
&
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Unser Bewertungs-Schema

3) Ist der Effekt deutlich oder nur klein?

< <J = QI <V

Ja, moglicherweise Ja, wahrscheinlich
ein wenig ein wenig ein wenig

— Basiert auf ,GRADE", einemwissenschaftlichem Standard zur
Einschatzung der Verlasslichkeit von Studien

Ch
GRADE

i\ Cochrane  si'%
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Qualitatskriterien von Medizin-Transparent

1. Keine Werbung!
— Unabhangigkeit \O
— Auftrag kommt von Userlnnen 60

Aktualisierungsdatum <
3. Nennung von Autorl&

Nennung aIIer%@ﬁen a

umfassende i@ okumentation

P

'\ Cochrane gﬁ’i‘ff’)’%
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Qualitatskriterien von Medizin-Transparent

5. Wie gut ist Forschungslage
gesichert?

— Wie plausibel ist unsere Einschéatzun
zu Nutzen und Risiken? ?5

dRsker? | oS

— Vertrauenswardigkeit: hochAé;L —
niedrig — fehlt? 6

— oft fehlen ausreiche&d%%lege @ .......... i

6. Nicht wertende Sprache @ """""""""""""""""""""""""

— keine Panikmache, keine
Verharmlosung

— keine ,,1100%ige Wirksamkeit"

2\ Cochrane  s"g:
19 : . wo? Osterreich L 3
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Qualitatskriterien von Medizin-Transparent

7. Konkrete Zahlen & Vergleich

Wie grol} ist die Wirkung — in absoluten
Zahlen?

nach 3 Wochen schmerzfrel

— Vergleich mit nicht-wirksamer ‘{\
Scheinbehandlung (Plagebo): ,,80 von 100 O e
sind schmerzfrei“) d ................... i

3 ;
.
*®

~ Vergleich mit-anderer Standardoehandlung S RN
,»95 von 100.sind schmerzfrei* &

.
ot
.
.
. .
.....
. »
r®

Vi

o
.
.
e

8. Ansprechen von Nachteilen

— Nebenwirkungen hat jede wirksame
Behandlung (und viele unwirksame)

,<garantiert nebenwirkungsfrei® ist unserios ™ Cochrane  s'&
i Osterreich z;;smg’
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Qualitatskriterien von Medizin-Transparent

9. Nennung anderer Behandlungen

- es gibt fast immer mehr als 1 Therapie

10.Ist die Behandlung spijrb\a’é(6

— Spurbar (relevant fur Patien

)
e BT

Schmerz, Herzinfarkt-Di

Erschopfung, Le litat @ ............. ' ..........
— Nicht spu enkter Blutdruck, @ ......................... -
Cholesteri egel @
21 é) Cochrane e
Foto: TeroVesalainen — Pixabay.com o Osterreich o
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